

Российская Академия наук  
Музей антропологии и этнографии им. Петра Великого (Кунсткамера)

---

ВАСИЛЕВИЧ Глафира Макарьевна (1895-1971) этнограф, старший  
научный сотрудник, доктор исторических наук

Фонд № 22

Опись № I

Научные труды и материалы к ним за 1922-1971 гг.

Санкт-Петербург

2005

Отглавление

Опись № 1

лл.1-19

Предисловие

лл.1-4

№ дел

1. Научные труды (1922-1971)

№ 1-151

2. Труды других лиц (1949-1970)

№ 152-167

Опись № 2

лл.20-27

1. Полевые материалы (1923-1969)

№ 1-73

## ПРЕДИСЛОВИЕ I

В А С И Л Е В И Ч Глафира Макарьевна (1895-1971) родилась в Петербурге 15 марта 1895г. Окончив Петровскую женскую гимназию в 1912 году, она с осени того же года начала свой трудовой стаж, вначале в почтовом ведомстве, позже (1919-1930) - в школах. Не отрываясь от работы, Г.М.Василевич в 1920-1924гг. получила высшее образование, занимаясь на этнографическом факультете Географического института в Ленинграде, который окончила к 1-му января 1925г. После слияния Географического института с Ленинградским университетом, она была оставлена ассистентом при кафедре народов Севера, которой руководили известные специалисты по народам Северо-Востока Азии профессора В.Г.Богораз и Л.Я.Штернберг. Работу по изучению народов Севера она начала с 1923г. еще будучи студенткой, приняв участие в Печорском отряде Северной научно-промысловой экспедиции, на базе которой позже вырос Арктический институт.

С 1924 года она начала свой научно-исследовательский путь в области тунгусоведения. В 1925г. Г.М.Василевич участвует в экспедиции от Ленинградского отделения комитета Севера при ВЦИК'е. Она побывала в верховьях Нижней Тунгуски, Непы и верхних притоках Подкаменной Тунгуски. Вернувшись из экспедиции она вела курс этнографии тунгусо-маньчжурских народностей на отделении этнографии Географического факультета ЛГУ, а с 1927 года начала вести преподавание эвенкийского языка в Ленинградском Восточном институте, на Северном факультете, позднее преобразованном в самостоятельный Институт народов Севера. В 1931 году, в связи с реорганизацией

<sup>I Сб.</sup>  
Г.М.Василевич - крупнейший советский тунгусовед (к 70-летию со дня рождения). Якутск, 1965г.

этнографического отделения, Г.М.Василевич перешла на работу в качестве доцента в Педагогический институт им.А.И.Герцена, где вела эвенкийский язык на Северном отделении при литературном факультете продолжая одновременно занятия со студентами-эвенками и аспирантами в Институте народов Севера вплоть до ноября 1941 года.

За эти годы Г.М.Василевич совершила еще несколько выездов к эвенкам. В 1926-1927гг. она побывала в районе средней части бассейна Подкаменной Тунгуски, в 1929 году - у эвенков верхней части бассейна Олекмы и смежных притоков Вигима. Как и первая поездка, эти две были проведены по поручению Ленинградского отделения комитета Севера при Президиуме ВЦИК. В 1930 году Глафира Макарьевна снова едет в экспедицию по командировке Института <sup>по</sup> изучению народов АН СССР, где она работала по совместительству, и исследует район Обь-Енисейского водораздела, где по рекам Сым, Тым, Елогуй, Кеть и Кас кочевали в то время сымские эвенки. В следующем, 1931г. - пятая экспедиция, от Комитета нового алфавита, на лодке от Киренска на Лене через перевал на Нижнюю Тунгуску и по Нижней Тунгуске до Енисея. Шестая экспедиция, в 1935-1936гг., в Эвенкийский национальный округ по маршруту Подкаменная Тунгуска - п.Байкит - Тычаны - Байкит - Тура - Надым - Кербо - Стрелка - Чуня - Вановара - Кежма - Канс, была осуществлена от Министерства просвещения РСФСР.

Собирая материалы по специальным заданиям, Г.М.Василевич из каждой поездки привозила новые богатые лингвистические, этнографические и фольклорные материалы, часть из которых была использована при публикации отдельных работ, многочисленных статей, а также учебников по эвенкийскому языку.

Во время Великой Отечественной войны Г.М.Василевич перешла на работу в Институт этнографии АН, где работала до последнего дня. В послевоенный период Г.М.Василевич принимала участие в пяти экспе-

дициях Института этнографии АН СССР. Экспедиция 1947 года была проведена совместно с НИИЯЛИ Якутской АССР и охватила южные районы Якутии и смежные с ними районы Читинской и Амурской областей. В 1948г. Г.М.Василевич побывала в Верхнебуреинской и Кур-Урминском районах Хабаровского края. В 1959г. она выезжала в Катангский район Иркутской области, в 1960г. - в западные колхозы Эвенкийского национального округа Красноярского края. В 1969г. - вновь в Якутскую АССР.

За все эти годы были выпущены свыше 50 учебников для начальной школы на эвенкийском языке (буквари, книги для чтения, учебники родного языка, арифметики, школьные словари), по которым учились три поколения эвенков. По вопросам этнографии эвенков и других тунгусо-маньчжурских народностей у Г.М.Василевич опубликовано около 50 статей.

С 1958г. Г.М.Василевич руководит работой по изучению эвенкийских говоров ЯАССР, осуществляемой эвенкийками-сотрудницами ИЯЛИ Якутского филиала Сибирского отделения АН СССР и редактировала их работы.

Всего ее перу принадлежит около 150 наименований работ, среди которых две трети являются вкладом в дело создания эвенкийского литературного языка (учебники и учебные пособия, переводы и т.д.).

Фонд № 22 ВАСИЛЕВИЧ Г.М., включающий документы за 1922-1971гг., состоит из двух описей.

Опись № I включает научные труды, отзывы на работы фондообразователя и труды других лиц. В опись № I научные труды расположены в хронологическом порядке, включая и отзывы Василевич Г.М. на труды других лиц. Отзывы на труды Василевич Г.М. выделены в самостоятельный раздел описи и расположены также в хронологическом порядке.

Опись № 1 состоит из 167 ед. хранения с № 1 по № 167.

Опись № 2 включает полевые материалы по звенкам<sup>I</sup>, расположенные в хронологическом порядке.

Опись № 2 состоит из 73 ед. хранения с № 1 по № 73.

Предполагаемые определения работ (например, статья, лекция, монография), а также даты написания работ или сбора полевых материалов заключены в круглые скобки.

Полнота фонда № 22 - 240 ед. хранения.

*Куновская*

-----  
<sup>I</sup> До 1931 г. звенки назывались тунгусами.